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ПРОЦЕСНЕ УПРАВЛІННЯ БІЗНЕСОМ:
СУТНІСТЬ І ПЕРЕВАГИ ВПРОВАДЖЕННЯ

У статті проаналізовано сучасні підходи до визначення дефініції „бізнес-процес”.
Обґрунтовано концептуальні засади процесного управління. Запропоновано методичні
основи оцінювання ефективності бізнес-процесів у контексті процесного управління та
визначено його кількісні та якісні переваги.

В статье проанализированы современные подходы к определению дефиниции „бизнес-
процесс”. Обоснованы концептуальные основы процессного управления. Предложены
методические основы оценки эффективности бизнес-процессов в контексте процессного
управления и определены его количественные и качественные преимущества.

This article reviews the current approaches to the definition of „business process”. The
technology of formation process management concept are proved. Recommendations for assessing
the effectiveness of business processes in the context of process management are proposed.
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оптимізація бізнес-процесів, бенчмаркінг.

Сучасні умови функціонування компаній призвели до кардинальної зміни парадигми
ведення бізнесу. Трансформація діяльності підприємств вплинула на всі елементи системи
менеджменту і зумовила об’єктивну необхідність у впровадженні управлінських інновацій,
які сприяють адаптації підприємств до змін зовнішнього середовища на основі використання
принципів і механізму процесного управління. Поглиблене дослідження питань з цієї
проблематики зумовлено, з одного боку, необхідністю враховувати специфіку
функціонування окремих компаній (особливо з повним набором ланок ланцюжка бізнес-
процесів), а з іншого – потребою оперативного та адекватного реагування на мінливу ринкову
кон’юнктуру і пріоритети споживачів.

Значну увагу проблемам упровадження процесного управління та вдосконалення на його
основі діяльності підприємства приділяли зарубіжні науковці, серед яких: Б. Андерсен, Е. Демінг,
Дж. Джуран, Т. Давентпорт, Ф. Кросбі, А Маслоу, Г. Нив, Д. Нортон, Р. Ньюмен, М. Робсон,
М. Портер, Ф. Уллах, М. Хаммер [7].

Однак окремі сторони цієї проблеми, які мають як теоретичну, так і практичну
спрямованість, до цього часу не отримали комплексного обґрунтування. У наукових роботах
вітчизняних науковців Н. М. Абдикєєва, Т. П. Данько, С. В. Ільдеменова, А. Д. Кисельова,
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В. В. Репіна, Ю. Ф. Тельнова, В. Г. Єліферова [3] традиційно здійснювався аналіз загальної
проблеми управління компанією, а дослідження процесного управління мали дискусійний,
фрагментарний характер.

Існуючий стан проблеми, а також трансформаційний характер вітчизняної економіки,
вказують на те, що концепція формування процесного управління бізнесом вимагає
поглибленого дослідження та практичної апробації. Одним із основних напрямів, що
потребують узагальнення та систематизації на теоретичному, а також на практичному рівнях,
є поглиблення сучасної парадигми управління підприємством на основі розвитку
концептуальних засад та категоріального апарату процесного управління.

Розв’язання окреслених проблемних питань створюють підґрунтя для побудови системи
процесного управління, яка дозволяє на основі релевантної інформації приймати оптимальні
рішення, що сприяють підвищенню ефективності діяльності підприємства.

Важливим у цьому аспекті є визначення основних елементів, обґрунтування механізмів
формування ефективної системи процесного управління, узагальнення та систематизація
сучасних методологічних основ стратегічного аналізу, формування комплексної системи
оцінювання ефективності бізнес-процесів підприємства.

На основі критичного аналізу наукових джерел було визначено, що сучасні тенденції
розвитку середовища функціонування підприємства зумовили суттєву зміну поглядів
науковців і практиків на процес управління та появу його нового напряму – процесного
управління. При цьому виявлено наявність альтернативних підходів до визначення поняття
„бізнес-процес” підприємства та його основних характеристик.

Однак, на нашу думку, об’єднання процесів, що мають місце на підприємстві під гриф
„Бізнес-процес”, є помилковим. Виходячи із походження слова „бізнес-процес”, потрібно
виокремити два його корені: бізнес, процес.

Згідно з загальноприйнятим поняттям „бізнес” (англ. business – справа, діло) – це
підприємницька, комерційна чи будь-яка інша діяльність, що не може суперечити закону і
спрямована на отримання прибутку. Поняття „процес” (лат. processus – рух) розглядається як
сукупність ряду послідовних дій, спрямованих на досягнення певного результату. Виходячи з
цього, під бізнес-процесом потрібно розуміти лише ті процеси, які спрямовані на отримання
прибутку. Так припущення ставить під сумнів необхідність використовувати поняття:
„підтримуючий бізнес-процес”, „бізнес-процес розвитку” та „бізнес-процес управління”.
Доцільно зауважити, що ми не нехтуємо важливістю цих процесів. За певних умов потрібно
навіть більше уваги приділяти процесам підтримки, розвитку та стратегічного управління
підприємством. Але очевидно, що необхідно ввести розмежування процесів діяльності
підприємства та створити чотири групи, кожну з яких досліджувати окремо. Пропонуємо
таку класифікацію груп процесів:

I. B-процеси (безпосередньо бізнес-процеси, від англ. business);
II. S-процеси (від англ. support – підтримка);
III. M-процеси (від англ. management – управління).
Виходячи з зазначеного вище, трансформуються й інші усталені поняття, наприклад, „вхід

бізнес-процесу” – якщо підприємство не є ЗМІ, виданням книг тощо, то інформація вже не
може бути входом у бізнес-процес (В-процес), інформація в цьому випадку є входом лише в
S-процес і M-процес.

Необхідно зазначити, що бізнес-процеси підприємства за своєю сутністю неоднорідні. На
нашу думку, бізнес-процес – це стійка, цілеспрямована сукупність взаємопов’язаних дій, що
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за допомогою певних технологій та за оптимальний термін перетворює входи (ресурси) у
виходи (результати), що мають цінність для внутрішніх і зовнішніх споживачів (клієнтів) і в
кінцевому підсумку сприяють зростанню вартості підприємства.

Для більш повного розуміння сутності бізнес-процесів і побудови моделі процесного
управління вдосконалено їх класифікаційні ознаки, в тому числі за видами діяльності,
ієрархічністю оргструктури, категоріями клієнтів, функціональними напрямами, критерієм
вартості та стадіями життєвого циклу бізнес-процесу.

Доцільно підкреслити, що деякі автори роблять спробу протиставити цільовий,
функціональний та процесний підходи до формування системи управління підприємством.
Такі підходи виникли внаслідок еволюційного розвитку теорії управління і між ними існує
тісний взаємозв’язок.

Під процесним управлінням розуміють сукупність принципів і механізмів, що спрямовані
на формування та оптимізацію системи бізнес-процесів з метою зростання споживчої цінності
продукції для клієнтів.

У контексті процесного управління підприємство розглядається як сукупність бізнес-
процесів і управління ними. При цьому концепція процесного управління відображає на
основі сукупності бізнес-процесів більш детально декомпозицію всієї системи менеджменту
підприємства. Для ефективного використання процесного управління необхідною умовою є:
визначення цільових орієнтирів результативності бізнес-процесів; формування кількісних та
якісних параметрів впливу людського капіталу на процес створення продукції для зовнішніх
клієнтів; виокремлення зони відповідальності власників бізнес-процесу; трансформація
системи управлінського обліку з урахуванням нових особливостей та принципів ведення
аналітичної роботи; планування діяльності підприємства на основі процесного бюджетування
та функціонально-вартісного підходу.

Упровадження процесного управління має ряд якісних і кількісних переваг. Якісні переваги
досягаються за рахунок виконання повного управлінського циклу, тобто виконання всіх
функцій, необхідних для повноцінного менеджменту і досягнення поставлених цілей на
підприємстві, самостійного оволодіння персоналом підприємства сучасних технологій та
методів управління.

Кількісні переваги, що формують економічний ефект, досягаються за рахунок скорочення
операційних витрат, зниження адміністративних витрат і скорочення часу на обробку
інформації, підвищення інвестиційної привабливості підприємства та окремого його бізнес-
напряму (здебільшого за рахунок підвищення прозорості та передбачуваності формування
фінансового результату, а також стабільності роботи підприємства).

Основні переваги та можливості, які досягаються при впровадженні процесного
управління, пов’язані з побудовою системи управління бізнес-процесами, що спрямована на
безперервне покращення результатів діяльності з орієнтацією на основних як внутрішніх, так
і зовнішніх клієнтів, оптимізацію корпоративного управління. Зазначене забезпечує прозорість
для керівництва та персоналу і дає змогу миттєво реагувати на зміни умов зовнішнього
середовища господарювання, проведення аналізу та ефективності управління на кожному
етапі бізнес-процесу, тобто формування цінності для споживачів.

Для вирішення поставлених у роботі завдань за критерієм структури ланцюжка створення
цінності виокремлено три групи меблевих підприємств з відображенням системи основних
бізнес-процесів. До першої групи віднесено великі підприємства та холдинги з повним
комплексом основних бізнес-процесів, тобто з повним технологічним ланцюжком створення
вартості. Це підприємства – філія ВК ЗАТ „Енран”, ТОВ „Меркс-Трейд”, ТОВ „Модерн-Експо”
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та ТОВ „АртМеталФурнітура меблі”. Саме ці підприємства є лідерами ринку Київського
регіону і, безумовно, мають найбільші можливості для розробки нових моделей, використання
сучасних матеріалів, інвестування процесів модернізації виробництва та сертифікації за
міжнародними стандартами.

Другій групі підприємств: ЗАТ „Київський меблевий комбінат”, ЗАТ „Мотовилівський
меблевий комбінат”, ТОВ „БРВ”, ЗАТ „Лагода”, ТОВ „Фабрика меблів ВЕЕМ” – характерне
здебільшого універсальне виробництво. Модельна політика цих підприємств базується
переважно на копіюванні моделей великих виробників. Саме в цій групі дедалі помітнішою
стає тенденція до диверсифікації виробництва на підставі ще не освоєних моделей.

До третьої групи належать підприємства, ланцюжок створення цінності яких орієнтується
переважно на бізнес-процес „Реалізація” і починається з бізнес-процесу „Закупівля меблевих
заготовок”. Тобто підприємства цієї групи орієнтуються лише на виготовлення продукції
шляхом складання меблевих заготовок, і зусилля персоналу спрямовані саме на процес
реалізації продукції. До даної групи належать: ТОВ „Атлант-Компані”, ТОВ „Яворина”, ТД
„Рода”, ТОВ„Мебель-сервіс”. Продуктовий портфель даних підприємств досить
диференційований як за ціновими, так і за дизайнерськими параметрами продукції, яка
складається із заготовок іноземних меблевих виробників.

На підставі порівняльного аналізу було встановлено, що досягнення зростання доданої
вартості зумовлює об’єктивну необхідність формування і впровадження процесного
управління на підприємствах третьої групи, а на підприємствах першої та другої –
вдосконалення системи менеджменту на основі оптимізації бізнес-процесів.

Для цього запропоновано провести оптимізацію бізнес-процесів у площині покращання
ключових параметрів їх результативності: прибутковості, витрат, якості та тривалості.
Методичною основою такої оптимізації став інструментарій конкурентного бенчмаркінгу.
Для кожної групи підприємств, які характеризуються індивідуальними характеристиками
ланцюжка створення цінності, було обрано підприємство-еталон і проведено порівняльний
аналіз основних якісних і кількісних показників бізнес-процесів за ступенем відповідності
рівня процесного управління еталонному значенню. Завдяки оптимізації сформовано та
обґрунтовано модифікований ланцюжок основних бізнес-процесів з прописаною процедурою
ефективного виконання кожного з них.

Автором встановлено, що оцінювання ефективності бізнес-процесів повинно
виконуватися з урахуванням комплексної системи показників. Адже зміна пріоритетів
споживачів призводить до зміни ланок ланцюжка бізнес-процесів і тому потребує додаткових
витрат і ресурсів для покращання якості продукції.

Ефективність впровадження процесного управління запропоновано розрахувати на основі
якісних і кількісних характеристик бізнес-процесів за формулою:

,tc
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qp II
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де EбпI – індекс ефективності бізнес-процесу; pI  – індекс прибутковості бізнес-процесу;у;

qI  – індекс якості виконання бізнес-процесу; cI  – індекс собівартості бізнес-процесу; tI  –
індекс тривалості виконання бізнес-процесу.
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Індекси показників розраховуються як відношення показника бізнес-процесу підприємства
окремої групи до еталонних параметрів. На основі запропонованої методики розраховані
показники відповідності рівня ефективності процесного управління для кожної групи
підприємств порівняно з показниками підприємства-еталону (табл. 1).

Так, з метою максимізації ефективності системи бізнес-процесів меблевих підприємств
усіх трьох груп моніторинг даних індексів повинний відбуватися постійно.

Таблиця 1
Співвідношення ефективності бізнес-процесів підприємств порівняно з підприємствами-

еталонами, %

Більш наочно зміни після впровадження системи процесного управління на підприємствах
меблевої галузі можна визначити, побудувавши багатокутник порівняння бізнес-моделей
підприємства на різних стадіях його розвитку. Побудова багатокутника дозволяє за обраними
параметрами порівняти ефективність діяльності процесної системи управління до та після
оптимізації.

Рис. 1. Ефективність впровадження процесного управління на підприємствах
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Обґрунтовано, що основною складовою, яка забезпечить оптимізацію мережі бізнес-
процесів, є його логістичні операції. Скорочуючи тривалість логістичних операцій, бізнес
стає більш гнучким і здатним швидко реагувати на зміни умов на ринку й потреб клієнтів. З
іншого боку, фокусування на якості виконання бізнес-процесів забезпечує економію часу,
який витрачається на задоволення потреб споживачів. Такий взаємозв’язок існує між усіма
визначеними елементами процесної моделі і його роль не можна применшувати.

Формування системи бізнес-процесів та їх подальша оптимізація дозволяють чітко та
ефективно контролювати як діяльність підприємств на всіх етапах та у всіх сферах, так і
планувати та корегувати показники їх результативності. Аналіз системи бізнес-процесів
зумовлює можливість виявити найбільш ефективні і дієві їх компоненти з метою подальшого
розвитку та вдосконалення.

Однією із суттєвих переваг запропонованої нами методики використання комплексу
драйверів витрат, включаючи функціональні (час виконання бізнес-процесу, число процесів
контролю якості і т.д.) є мінімальний масштаб похибки обчислення реального обсягу
собівартості. Такий метод дозволяє діагностувати механізм формування собівартості кожного
бізнес-процесу і виявляти резерви для зниження його витрат. Проведення бенчмаркінгового
оцінювання бізнес-процесів дозволяє підтримувати оптимальний рівень співвідношення:
„дохід – витрати”, а також „ціна – якість” з визначенням рівня задоволеності споживачів.
Досвід показує, що найбільш ефективним, особливо в умовах фінансової кризи, є об’єднання
системи бізнес-процесів у холдингових структурах, які мають порівняно нижчі витрати на
всіх етапах створення та реалізації цих процесів і забезпечують відчутне зростання споживчої
цінності.

Формування системи процесного управління може відбуватися на будь-якому етапі
життєвого циклу компанії. Ідентифікація та моделювання системи бізнес-процесів забезпечує
прозорість управління, виявлення проблемних ланок ланцюжка, подальшу їх оптимізацію,
яка зумовлює підвищення ефективності діяльності підприємства. Необхідною умовою
впровадження процесного управління є прозорість бізнесу і своєчасна діагностика
проблемних бізнес-процесів, що дає можливість адекватно та швидко реагувати на зміни як
зовнішнього, так і внутрішнього середовища функціонування компанії.

Обґрунтовано, що процесне управління дозволяє чітко спланувати показники, яких
повинна досягти фірма у кожному періоді, спрогнозувати майбутній результат для
встановлення подальших цілей на перспективу, проконтролювати ефективність виконання
підрозділами підприємства запланованих завдань і коригувати отримані результати.
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